

平粮台古城博物馆近日有望动工

□记者 侯俊豫

本报讯 凭借惊艳的考古清单，2020年，平粮台古城遗址被评为“2019年度全国十大考古新发现”。为了更好地保护、展示、利用这一古城遗址，充分展示遗址的历史价值、科学价值和艺术价值，近年来，淮阳在国家、省文物考古部门大力支持下，整合各方资源，推进平粮台国家考古遗址公园规划建设。目前，计划总投资16亿元的平粮台国家考古遗址公园规划浮出水面。

平粮台国家考古遗址公园项目规划占地面积2500亩，计划总投资16亿元，工程分三期建设，一期占地400亩，二期占地600亩，三期占地1500亩。

一期工程主要建设博物馆、游客中心、大门（含广场）、停车场、道路、围墙、绿化、照明、安防等基础设施及遗址区保护展示、环境整治等项目。计划总投资4.42亿元。其中博物馆及附属

设施建筑面积约25000平方米，投资1.2亿元；游客服务中心2700平方米，投资0.15亿元。

据平粮台古城遗址保护中心负责人介绍，目前，已完成征地补偿金发放，下一步进行民房拆迁和居民安置；博物馆初稿已完成，正在进行修改完善。待建设有关手续审批完成后，一期工程即可启动施工建设。

平粮台古城址即是宛丘之地，距今已有4600多年的历史。我国第一部诗歌总集《诗经》里的《陈风宛丘》以及《东门之■》《尔雅注疏》《晋书》中均有记载。它位于淮阳东南4公里的大朱村西南方。1979年被发现后，河南省文物研究所在此多次进行考古发掘。为更加深入揭示龙山时期城址的布局结构，河南省文物考古研究院报请国家文物局批准，联合北京大学考古文博学院于2014年至2019年对该遗址进行了系统发掘，总发掘面积4360平方



平粮台古城博物馆效果图

米，揭示出具有严整规划、方正格局特点的平粮台古城遗址是中国最早的城市之城。

考古专家在该古城遗址发现了完整的早期城市排水系统，是目前国内已知年代最早、最为完备的城市排水系统，并在中轴线西部靠南位置发现

了我国最早的车辙，将我国用车的起源提前了至少500年……

这座古城遗址时代最早、面积最大、保留最好，对研究我国古代城市的出现、国家的起源、早期奴隶制等重大学术问题有着重要的价值和意义。②9

后续报道

12岁患白血病女孩不幸离世

周口啄木鸟志愿者和爱心人士慰问其家人



周口啄木鸟志愿者与小冰的奶奶交谈

□见习记者 李洁 文/图

本报讯 经6月18日《周口晚报》5版报道后，12岁患白血病女孩儿小冰（化名）的境遇引起广大读者和社会爱心人士关注。就在大家为这个不幸的家庭、为这个可爱的小女孩进行爱心救助接力的时候，小冰因为病情过重，于6月20日早晨离世。6月22日上午，周口啄木鸟志愿者与社会爱心人士赶到项城市王明口镇袁寨行政村，慰问小冰的奶奶，并为送上5300元慰问金。

据了解，周口市啄木鸟志愿者服务工作委员会和社会爱心人士得知小冰的情况后，立刻在朋友圈转发此消息并组织捐款。短短一天时间，40多位爱心人士筹集了5300元善款。值得一提的是，身患癌症的一

位爱心人士在病房看到小冰后，立即捐款500元。

“这是我们的5300元捐款，希望能帮到你们。”周口啄木鸟志愿者相关负责人说。当小冰的奶奶接到慰问金后，立即哭了出来。

客厅里，小冰的父亲正看着小冰生前的抖音视频，视频里的小冰在动物园里玩得很开心，并许下自己的心愿，希望家人不要再为她难过。看到这一幕，大家都很难过。小冰的奶奶抽泣着说：“感谢你们，小冰已不受折磨了。”

“孩子的离去，让大家心痛，但生活还要继续，你们也要加油，家里以后有什么困难可以随时联系我们。”周口市啄木鸟志愿者服务工作委员会副会长、巴马活泉饮用水周口总代理康新德说。②13

乐在“棋”中



6月23日上午，周口市第四届运动会社会组·县市区组中国象棋比赛在市体育中心老年人健身馆二楼举行，来自全市10支代表队的60多名选手欢聚一堂，通过象棋竞技，传承和发扬中国文化精粹。②13 记者 窦娜 摄



6月23日上午，周口市第四届运动会社会组·县市区组围棋比赛在市体育中心老年人健身馆拉开帷幕，来自全市9支代表队的40多名围棋爱好者享受围棋比赛带来的乐趣。本次比赛为期3天，采用积分编排制，按照中国围棋协会审定的最新围棋规则进行比赛。②13 记者 窦娜 摄